选用，变换句式

赣榆高级中学 王晔
考点阐释：
1、《考试说明》对该考点的要求是：选用、仿用、变换句式，能力层级为D

2、变换、选用和仿用句式是重要的语言技能，具有较强的综合性，涉及语法知识，句意理解，语境把握，语言表达等几个方面，从几年高考中考生的答题情况看，失误较多，尤其是在长句变短句和仿写句子这两种题型上

3、汉语的句式丰富多彩，灵活多变，同一个意思，可以用多种不同的句式来表达。所谓“句式”是指长句和短句，整句和散句、主动句和被动句，肯定句和否定句，陈述句和反问句，单句和复句，口语句式和书面句式，常式句和变式句等。变换句式即指上述各对句式间的互换。

4、根据表达的需要。变换和选择句式，可以增强语言的感染力和说服力，是人们运用语言的一种必需而有效的方法、选用句式即指依照一定的根据，选取能收到较好表达效果的句式。

5、句式变换首先要求掌握现代汉语中的常见句式的类型，其次要把握各种句式之间变换的原则及规律。

精讲精练：

一、句式的选用

[高考例析]92年全国高考题

填到横线上与上下文衔接较好的一项是（B）

小明爬到床底下，偷偷躲了起来，_________从床上拽了出来，送到幼儿园去了。

A、妈妈找了好久，最后才发现他

B、但后来还是让妈妈给找到了

C、使妈妈找了好久，终于把他找到

D、但妈妈毕竟发现了他

[评析]原句横线前以小明为主语，而横线后以妈妈为主语，因此横线上要填的分句，必须能把前后句子衔接起来，而B句正好能担当此“重任”，“让”字表明这是一个被动句，正好承前启后。

[过渡][教师点拨]

92年考的是“根据语意连贯的需要选择相应的句式”。

语意的连贯，就是要求语意一致，它涉及到诸多方面的因素。从实际操作看，着眼点主要有：在一个语意单元中，总的说来，要保持陈述的主体，陈述的内容和叙述的角度的一致；观点句与解证句，中心句与段意要吻合；前面讲事物的正面与反面，肯定与否定，反面也要顾及两点而不能只讲一点；前面并列地讲多个事物，后面也要相应地讲多个而不能只讲一个。

例：1、刘少奇同志的次子刘允若——毛毛，是我们在解放区的同学，我们也是同遭林彪，“四人邦”的迫害，一起被关进监狱的战友。他已被迫害致死。

2、可是，现在有人却采取一种盲目的态度，不加分析，不分是非，把一切外来的文化都视为珍品，其中的某些流派和创作方法被一些人看作海外奇珍，竟五体投地顶礼膜拜。

（析）1句中前后两句的陈述对象都是“刘允若”，中间的陈述对象却是“我们”，这样上下文不连贯，语意不顺畅，语脉不清晰。应把中间句中的“我们”删去，这样上下文才连贯。2句中前一句的话题是“有人”，后一句中的话题却变成了“某些流派和创作方法”，应将此句改为“把”字句，这样前后话题就一致了。

其实：

句式选择除了“根据语意连贯的需要选择”外，还有：

（一）根据语意表达的需要选择相应的句式。

例如：1、他手里拿着一只磕破了边儿，仿佛刚从人家的垃圾堆里拣回来的空的蓝花碗。

2、他手里拿着一只磕破了边儿，仿佛刚从人家的垃圾堆里拣回来的蓝花碗，空的

（析）1句是一般陈述句，强调的是他拿的一只什么碗。2句是定语后置句，强调的是乞讨无门的情况。

那是1927年8月3日的夜晚。我在马路上骑自行车，不留神插进了快行线。突然一声急刹车声，一辆大型“红旗”轿车紧贴着我身体的左侧，戛然停住了……

1、其实汽车只是剐了我一下，衬衫剐破了，后背蹭破了一点皮，有啥要紧……

2、其实，我只是让汽车剐了一下，衬衫剐破了，后背蹭破了一点皮，有啥要紧……

（析）1句是主动句，强调“汽车”的主动性，2句是被动句，强调了“我”的被动性，县且点明了主动者“汽车”，根据原文所叙述的“交通事故”，2句说法符合作者愿意。

1、展览室里的声音效果很好，是立体声的，给人一种身临其境的感觉。

2、展览室的立体声效果很好，给人一种身临其境的感觉。

（析）两句基本意思相仿，但语意的重点不同，1句将“立体声”单独成句，强调设备先进之意，而“效果很好”意则处次要地位。后者只是一般的说明音响效果很好，没有着重强调设备先进之意。

（二）根据感情表达的需要选择相应的句式。

例如：（水生嫂）“怎么了，你？”

（水生嫂）“你怎么了？”

如果从表达水生嫂对丈夫的关心，急于知道事情的原委的角度出发当然选前者。

1、敢于这样做的人，难道不是一个英雄吗？可以肯定说是一个英雄，一个大大的英雄

2、敢于这样做的人，可以肯定说是一个大英雄

从表达强烈感情的角度讲，当然前者比后者效果要好得多。

[小结]选择句式的根据大体有三:

(1)不同句式本身表意抒情的鲜明程度

(2)不同的语境,特别是上下文的需要

(3)上下文句子陈述对象的异同

选用句式题的解法

1、审请题目

要弄清题目要求的是保持上下文的连贯，还是为了突出强调某个意思，以便思考时更有针对性。

2、认真分析

根据题目要求认真分析所供材料，如要求保持上下文的连贯，要注意分析话题，句式，如要求强调某一意思，就要求从句首句末的位置上去分析。

3、选择答案

选择适合要求的选项（一般为选择题）

二、句式的变换

（一）长句、短句

长句有三个特点：一是修饰语用得多，二是并列成分用得多，三是成分结构复杂，短句则相反，是指词语少，结构简单的句子（包括复句中的分句）

例：①他是一个身体健康，学习刻苦，工作积极并且立志为四化奋斗的三好学生（长句）

②他是个三好学生。他身体健康，学习刻苦，工作积极，立志为四化奋斗终身（短句）

长句和短句各有修饰效果。长句的修饰效果是表意周密，严谨，精确，细致，短句的修辞效果是表意简洁，明快，灵活，政论，科技语体一般多用长句，文艺语体一般多用短句，但是在较多情况下都是长短句配合使用的。

1、长句变短句

①抽取长句里的附加成分将其变为短句

例：地方法院今天推翻了那条严禁警方执行市长关于不允许在学校附近修建任何等级的剧场的指示的禁令。

析：这个句子的主干：地方法院推翻的禁令，禁令前的定语“严禁警方执行市长关于不允许在学校附近修建任何等级的剧场的指示的”是一个复杂结构，可以分为两层意思。本着不改变愿意，语意连贯，语句通顺的原则，可做出这样的变换：市长发出了关于不允许在学校附近修建任何等级剧场的指示。但是有人向警方下达了严禁执行市长这一指示的禁令。今天法院又推翻了这条禁令。

②将原来共同跟一个中心语组合的成分拆开，使之分别与中心语直接组合而成为短句，这些短句从形式上看是并列或排比句。

例：早晨，我们经常可以看到一个骑着自行车，穿着朴素，身背帆布包，脸上随时带着笑容的女青年。

析：这个长句要改为短句，应先以主干为主，组成一个短句，“早晨，我们经常可以看到一个女青年”，然后分别把原句中宾语中心词“女青年”的定语组成短句：“她骑着自行车，穿着朴素，身背帆布包，脸上随时带着笑容。”

③把长句充当修饰成分的主谓短语抽出来独立成句。

例：毛泽东同志在1949年中华人民共和国成立的时候所做的“我们将以一个具有高度文明的民族出现于世界”的科学预言必定能实现。
析：“我们将以一个具有高度文明的民族出现于世界”是“科学预言”的定语。这个定语是一个主谓短语，可以单独作为句子，置于句首，然后用几个代词作为复指，构成几个单句，表明几层意思，使句子结构简洁明快。改为：“我们将以一个具有高度文明的民族出现于世界”，这是毛泽东同志在1949年中华人民共和国成立的时候做出的科学预言，这一预言一定能实现。

④去掉长句中的一些结构助词“的”、“所”之类，使偏正短语变成主谓短语的句子然后借助相应的关联词变成复句。

例：百年不遇的特大洪灾所留下的痕迹正逐步被英雄的人民的双手洗刷干净。

析：这个长句的主语是由一个较长的偏正短语构成的，可弃掉“所”以及“痕迹”之前的“的”字，把它变成一个主谓句，然后用关联词“但是”来承接前后，就变成了一个转折复句：

百年不遇的特大洪灾留下了痕迹，但它正逐步被英雄的人民的双手洗刷干净。

2、短句变长句

总的方法就是先找出一个具有支撑作用，能反映整个句子基本内容的最主要的句子，让其担当这个长句的基本骨架，然后删减或增加相应的词语而把其他短句变成短语，最后根据句子的结构特点和内容把这些短语组合到那个最主要的句中去，从而成为一个复杂的长句。具体可这样做：

①把结构相同，内容并列的几个短句中多余的词语删去，利用顿号和连词让保留的词语和其他词语构成联合短语共同充当句子成分。

例：（短句）他尝过了沿街讨饭的滋味，也尝过在马棚里睡觉的滋味，还尝过在深山里打工的滋味。

（长句）他尝过了沿街讨饭，在马棚里睡觉及在深山里打工的滋味。

②利用结构助词“的”，“地”，“所”等的语法功能，使偏正短语充当句子成分，然后根据句意删增一定的词语，调整语序，将短句变成修饰成分揉合到复杂的单句中。

例：（短句）老头儿走出乡政府，非常悲伤，但立刻就被人群围住，向他问长问短，他心里又有了一丝慰藉。

（长句）非常悲伤地走出乡政府就立刻被人群围住问长问短的老头儿心里又有了一丝慰藉。

③利用介词把短句变成介词结构充当句首状语或句子状语。

例：同样，原因和结果这两个概念，只有应用于个别场合时才有基本的意义；可是，只要把这种个别场合放在它和世界整体的总联系中来考查，这两个概念就汇合在一起，融化在普遍相互作用观念中。

析：此句的改法可适当利用介词“当”和第1、2两句的组成介词短语充当句首状语，再把3、4两句合并。

当我们把原因和结果这两个概念从所应用的个别场合放在它和世界整体的总联系中来考查时，这两个概念就失去了本来的意义并且汇合，融化在普遍相互作用的观念中。

（二）整句和散句的转换

整句是结构相同或相似的一组句子，多使用对偶句、排比句，一律使用长句或短句。其修辞效果是形式整齐，音节和谐，气势贯通，意义鲜明。散句是相对整句而言的，它是结构不整齐，句式长短不齐，交错运用的一组句子。其修辞效果能使语句灵活自然，富有变化，避免单调、呆板。

1、整句变散句：

把“整齐”变为“错落”，改写时变换其中的句式，穿插使用长短句。

2、散句变整句：

把长短错落的句子改为相同的句式或均为长句，或均为短句。

例：1、（散句变整句）见《状元之路》“名题例说”

2、（整句变散句）

“尽管他们来自不同的地区，尽管他们彼此不认识，尽管他们的性格有所不同，但共同的语言却把他们紧紧地连在一起”。

改为

“尽管这些来自不同地方的人们彼此素不相识，性格也有所不同，但共同的语言却把他们紧紧地连在一起”。

注：整句与散句的考查多数情况下是把一组整句中的一个不和谐的散句变为和其他整句结构相同的句子。

（三）其它几类句式转换

1、主动句和被动句

方法：用主动句式的主语作介词“被”的宾语，用主动句式的宾语或介词“把”的宾语作主语，主动句式就变成了被动句；相反，用被动句的主语作“把”的宾语或谓语动词的宾语，被动句就变成了主动句。用被动句的“被”的宾语作主语，被动句也就变成了主动句。注意，被动句也有不用介词“被”的。

例如：我们打败了敌人

主动句：我们把敌人打败了

被动句：敌人被打败了

2、肯定句和否定句

注意：1、由肯定句变成双重否定或否定的反问句时，不能将意思说反了；2、双重否定表示肯定，三重否定表示否定

例如：《红楼梦》是一部很好的古典小说。

双重否定：不能否认《红楼梦》是一部很好的古典小说。

否定反问：难道《红楼梦》不是一部很好的古典小说

三重否定：①不能否认《红楼梦》不是一部很好的古典小说

②难道能否认《红楼梦》不是一部很好的古典小说

③不同语气的转换

那是一辆普通的纺车（陈述句）

那不是一辆普通的纺车吗（反问）

奉献就是不求所得，只求付出

什么叫奉献？奉献就是不求所得，只求付出（设问）

这雪下得蛮大

这雪下得真大！（感叹）

你叫什么名字？（疑问句）

请说出你的姓名（祈使句）

4、“把”字句变非“把”字句

“把”字句的特点是带有处置性，强调处置对象，改成非“把”字句的关键是消除处置性，它可变成主动句，也可变成被动句。

1、变主动句：去掉“把”，移“把”的宾语作句子的宾语，其他成分不变。

例：汉奸队把这一带的老百姓害苦了

改：汉奸队害苦了这一带的老百姓

2、变被动句：一是可以变被动形式，由被动词来体现；一是变成受事主语的主谓谓语句。

例：他把小弟弟领来了

改：小弟弟被（让、叫、给）他领来了

5、常式句和变式句

常式句即为语序正常的句子，变式句是指句子的某些成分倒装的句子。变式句主要形式有：主谓倒装，状语后置或前置、定语后置等。

例：①怎么了？你？（主谓倒装）

②学生家长明天下午开会，在礼堂。（状语后置）

③明天下午，学生家长在礼堂开会。（状语前置）

④他吃了一个苹果，红的。（定语后置）

[小结]

句式变换不能改变句子的基本意思；不能混淆句式分类的界限；不能只看形式，要体会语境，把握语境。

变换句式题解法：

1、审题——看清要求，明确方向。

2、分析——彻底把握原句特点，句间关系。

3、变换——相应改变句式，词语甚至结构。

4、检查——是否符合规范，是否改变原意。
训练题：

1、将下面的三个句子组成一句语意连贯的话

①初生的婴儿总是不美的。

②不美的事特也包括革新中的事物。

③革新正是时间所孕育的婴儿。

（提示：有的句子要适当修改，有的地方要加上适当的关联词语）

2、将下面的长句改成短句

人们欣赏艺术作品的过程是凭着日渐培养起来的艺术感染力来敏锐地感知和领略艺术形象所表现出来的艺术美，从而获得美感享受的过程。

3、以“西德”范例教学“理论”为表达对象，将下面三个句子组成一个通顺的语句（单句，复句均可）。不得改变原意，可适当增减字词。

①理论界认为二战之后有三大新教学论流派。

②这三大新教学论流派是：前苏联赞科夫的“教学与发展实验”教学理论，美国布鲁纳的“结构主义”教学理论和西德的“范例教学”理论。

③西德的“范例教学”理论兴盛于20世纪五十六年代

4、根据下面的介绍，选用恰当的句式，给《北京的胡同》写三则广告词。

最近，北京出版社出版了《北京的胡同》一书。这本书详细介绍了北京的胡同文化，是一本不可多得的知识性，趣味性，可读性很强的通俗的旅游手册。

①用疑问句：_______________________________?_______________________。

②用对偶句：到北京看胡同___________________________________________。

③用比喻句：_______________________________________________________。

5、将下列语句中加线的部分改写，使之与其前句构成整句。（不能改变原意，可适当更换词语）

上海已悄然出现为顾客丰富切身体验服务的“体验经济”的萌芽：能让你体验到进入热带雨林感觉的雨林餐厅，1上海孙桥镇的观光农业能让你体验田间劳作。集体亲与购物于一体的投资3亿多美元的娱乐购特中心即将出现，2还将建成类似香港维多利亚港，澳大利亚悉尼港那样著名的黄浦江外滩旅游景点……这一切，不能不说是一种发展“体验经济”的明智做法。

①__________________________________________________________________。

②__________________________________________________________________。

6、用“陈水扁”作开头，重组下面这个句，不得改变原意。

台湾民众的主流民意，仍是求安定，求和平，求两岸关系发展，陈水扁当“总统”并未改变这一基本格局，更不说明台湾多数民众赞同“台独”。

陈水扁________________________________________________________________________。

7、将下面的句子，改写成双重否定的长单句。

原句：（1）它有大而锐利的眼睛。（2）它的眼睛是看得见敌人的。（3）敌人不怀好意。（4）敌人待在它的身旁。

改句：_______________________________________________________________________。

8、将下面的复句改成单句。

原句：这个亭踞在突出的一角的岩石上，上下都空空的，仿佛一只苍鹰展着翼翅浮在于宇中一般。

改句：_______________________________________________________________________。

9、将下面的句子按（1）（2）（3）的要求进行变换

原句：浪费时间是一种过错

（1）疑问语气：______________________________________________________。

（2）祈使语气：______________________________________________________。

（3）感叹语气：______________________________________________________。

10、将下面的材料组成连贯的复句。（可增加关联词）

（1）不懂得要经过阶级斗争和革命战争去取得胜利

（2）有力地揭露了资本主义的矛盾

（3）看不到无产阶级的力量

（4）批判了资本主义的罪恶

A（强调积极作用）他们__________________________________________________。

B（强调消极作用）他们__________________________________________________。

11、填入下面句子中横线处最恰当的一项（    ）

正说着，________一个身穿便装的高个小伙子站在门口，手里还拿着两本书。

A：有人推开了门

B：有人把门推开了

C：门被推开了

D：门开了

12、（2001年全国）把下面的长句改成较短的句子，使意思表达得列为清楚。（不得改变原意，可以添加必要的词语）

现在许多国家都已经能够生产可以独立操作机床，可以在病房细心照料病人，可以在危险区域进行作业的机器人。

13、（1996年全国）下列四句话，用的词语相同，但语调的重点却不同。其中分别强调“受话人”和“打电话”这件事的一组是（    ）

①他上午在家里是给我找了一次电话

②他上午是在家里给我打了一次电话

③他是上午在家里给我打了一次电话

④他上午在家里给我是打了一次电话

A：②③

B：①②

C：①④

D：③④

14、（1994年全国）下列两句话所表达的意思不相同的一组是（    ）

A：非经批准不能动用流动资金

非得经过批准才能动用流动资金

B：除非你去请，他才会来

队非你去请，他是不会来的

C：这样的事，我何尝愿意做？

这样的事，我保堂不愿意做？

D：他缺乏工作经验，难免会出现一些差错

他缺乏工作经验，难免不出现一些差错
